

К 55-ЛЕТИЮ КАФЕДРЫ ТОРАКОАБДОМИНАЛЬНОЙ ХИРУРГИИ ХМАПО, ОСНОВАННОЙ АКАДЕМИКОМ А. А. ШАЛИМОВЫМ

Проф. Н. Н. Велигоцкий

Харьковская медицинская академия последипломного образования

Кафедра торакоабдоминальной хирургии Харьковской медицинской академии последипломного образования была организована в 1959 г. выдающимся хирургом современности, ученым, организатором здравоохранения, Героем Украины, Героем Социалистического труда, академиком НАН и АМН Украины А. А. Шалимовым.

По предложению ректора тогда Украинского (Харьковского) института усовершенствования врачей проф. И. И. Овсиенко кафедра была размещена на базе городской больницы № 2 и называлась кафедрой торакальной хирургии и анестезиологии.

Основными направлениями научной и лечебной деятельности кафедры были редкие по тому времени темы: хирургия приобретенных пороков сердца, хирургия пищевода, поджелудочной железы, легких, желудка, печени. В больнице появилась первая ангиографическая приставка, бронхоскопы, начата разработка аппарата искусственного кровообращения.

Первый выпуск курсантов состоялся в конце 1959 г. Из курсантов кафедра формирует аспирантов-хирургов: первым был П. И. Костя (1962), затем В. И. Шусь, А. Х. Шаманов, Б. М. Даценко, В. В. Зверев, которые затем стали заведующими кафедрами. Объем оперативных вмешательств возрастал, в больнице появились первые палаты интенсивной терапии и реанимации.

В подвале здания больницы были оборудованы экспериментальная лаборатория с виварием и экспериментальная операционная. Работали сотрудники кафедры и больницы во главе с А. А. Шалимовым как единый коллектив, не считаясь со временем.

На базе больницы № 2 начинает развиваться сосудистая хирургия, в том числе операции на артериальных сосудах с протезированием синтетическими протезами и аутовеной по

оригинальной методике А. А. Шалимова. В свет выходит его классическая монография «Хирургия поджелудочной железы» и «Атлас хирургических операций на органах брюшной полости». Все это совмещалось с большой педагогической работой.

Подготовка молодых хирургов, научных работников проводилась А. А. Шалимовым не только на базе кафедры, но и в других лечебных учреждениях города Харькова.

Молодые «шалимовцы» всегда руководствовались напутственным девизом своего учителя: «Каждый из вас должен знать свой раздел научной и соответственно лечебной работы лучше всех в мире!»

В 1962 г. в Харькове состоялся 8 Съезд хирургов

Украины. Многочисленные гости со всего Союза, в том числе в то время Министр здравоохранения СССР академик Б. В. Петровский, академик Н. М. Амосов и другие посетили клинику А. А. Шалимова, присутствовали на показательных операциях и были поражены не только блестящей оперативной техникой, но и новаторскими разработками, которые внедрялись в работу клиники.

В мае 1965 г. Харьковский институт переливания крови и неотложной хирургии перепрофилируется в Харьковский НИИ общей и неотложной хирургии, а его директором становится проф. А. А. Шалимов, который создает практически новый институт. Вместе с ним на базу института переходит и возглавляемая им кафедра, уже получившая название торакоабдоминальной хирургии, которая становится ядром нового института.

Многое из того, что делал в это время А. А. Шалимов и его ученики, делалось впервые в Харькове, Украине, и даже в мире. Так, впервые в Украине разрабатываются новые органосохраняющие и органоощадляющие операции на желудке с ваготомией, издаются первые методические указания по острым желудочно-кишечным



кровотечениям. Впервые фундаментально начинает разрабатываться проблема шока и проводится первая на эту тему конференция Украинских хирургов в 1967 г. Впервые А. А. Шалимов начинает оперировать детей с врожденными пороками сердца с применением созданного в Харькове коллективом талантливых хирургов, физиологов и инженеров завода им. Шевченко аппарата искусственного кровообращения. Впервые в Харькове широким фронтом начинают выполняться операции на магистральных артериальных сосудах (Н. Л. Володось, И. Н. Сухарев, В. И. Троян).

Впервые разрабатываются и выполняются в эксперименте (на свиньях) операции пересадки сердца, и только несовершенство законов и категорический запрет союзного министра не позволили А. А. Шалимову выполнить эту операцию одним из первых в Союзе и в Европе.

В 1969 г. проф. А. А. Шалимова избирают членом-корреспондентом АН Украины. Теперь на съездах и конференциях хирургов, кардиологов, гастроэнтерологов, анестезиологов все ждут выступления А. А. Шалимова и его учеников.

Харьковский период, по признанию самого А. А. Шалимова, был настоящим взлетом всей его профессиональной хирургической и научной деятельности.

Под руководством А. А. Шалимова формируются основные научные исследования по хирургии в Украине, он становится председателем республиканской проблемной комиссии «Общая и неотложная хирургия».

После отъезда А. А. Шалимова в Киев кафедру торакоабдоминальной хирургии в Харькове возглавил его ученик, защитивший докторскую диссертацию, — А. Г. Винниченко. Научные интересы кафедры концентрируются на проблемах лечения злокачественных новообразований пищевода, разработке оригинальных методик хирургии язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки. Базой кафедры с 1973 по 1982 г. была центральная клиническая больница железной дороги. Сотрудниками кафедры в этот период были доцент К. Г. Тимченко, доцент Ю. М. Щербаков, ассистенты С. Д. Малясов, В. А. Елоев, А. С. Трушин. В 1982–1988 гг. кафедрой заведует профессор А. К. Флорикян. Научная тематика на кафедре дополняется вопросами торакальной хирургии, травмы груди и живота.

С 1988 г. и до настоящего времени кафедру возглавляет лауреат Государственной премии Украины, заслуженный деятель науки и техники Украины, доктор медицинских наук, профессор Н. Н. Велигоцкий.

Основной клинической базой кафедры с 1983 г. становится городская клиническая больница № 26, а 2005 г. — Харьковская городская клиническая больница скорой и неотложной помощи, дополнительными базами кафедры

становятся торакоабдоминальное отделение военного госпиталя (начальник полковник медицинской службы В. Т. Полищук) и торакальные хирургические отделения городской больницы № 13 (главный врач А. Е. Бабейко). На этих базах с 1996 г. открывается Межрайонный межведомственный Городской гастроэнтерологический центр хирургического профиля, который с 2012 г. переименован в городской центр торакоабдоминальной хирургии. На базе клинической больницы № 13 работает городской пульмонологический центр.

Сегодня в штате кафедры 2 профессора, доктора медицинских наук — Н. Н. Велигоцкий и А. К. Флорикян, 5 доцентов — кандидаты медицинских наук А. С. Трушин, В. В. Комарчук, С. Э. Арутюнов, А. В. Горбулич, Г. Н. Урсол, 5 ассистентов — кандидаты медицинских наук А. А. Шептуха, Е. В. Комарчук, И. В. Тесленко, А.И. Серопштанов, В. В. Сирота, 3 аспиранта, 3 клинических ординатора, 5 иностранных стажеров.

За последние 20 лет на кафедре прошли обучение 18 аспирантов, 29 клинических ординаторов, 21 из них защитили кандидатские диссертации и трое — докторские (К. М. Курбонов, Г. Ю. Бука, А. Н. Велигоцкий). Все они стали хирургами высшей категории, заведующими отделений, руководителями кафедр. Доктор медицинских наук К. М. Курбонов стал ректором Таджикского национального университета, Действительным членом АН Таджикистана.

Кафедра продолжает развивать основные направления, заложенные Учителем — Шалимовым Александром Алексеевичем: приобретается большой опыт операций на грудном отделе пищевода, разрабатываются новые методики удлинения желудочного трансплантата для тотальной эзофагопластики, получивший международное признание. Накапливается большой опыт операций на поджелудочной железе (второй в нашей стране опыт радикальных панкреатодуоденальных резекций), разрабатываются новые методы наложения панкреатоэнональных анастомозов. Продолжается разработка и широкое внедрение новых органосохраняющих методов в хирургии острых гастроуденальных кровотечений. По итогам этих работ профессору Н. Н. Велигоцкому в 1990 г. была присуждена Государственная премия Украины.

Совершенствуются методики оперативных вмешательств на легких и средостении, разрабатываются вопросы хирургической тактики при торакоабдоминальной травме.

Разрабатываются современные комбинированные методы лечения гнойных ран с применением озона, ультрафиолетового и лазерного облучения.

Одной из первых в Украине кафедра внедряет видеолапароскопические операции при ахалазии пищевода, грыжах пищеводного отверстия

диафрагмы и тяжелых формах гастроэзофагеальной рефлюксной болезни.

На кафедре установлена телекоммуникационная система, позволяющая вести прямую трансляцию оперативных вмешательств в учебные комнаты и лекционную аудиторию из операционного зала. Внедрена система дистанционного обучения для чтения лекций, проведения практических занятий и мастер-классов в Кировограде, Полтаве и Сумах.

Сотрудники кафедры проводят постоянную лечебную и консультативную работу на клинических базах, в поликлиниках, подшефных районах Харьковской области, а также на выездных циклах в городах Сумы, Кировоград, Полтава, где с участием главных хирургов Н. М. Кобылецкого, Н. В. Дубинского и А. С. Лаврова проводятся ежегодно предаттестационные и тематические циклы усовершенствования хирургов.

В Кировограде в клинике Святого Луки (директор — доцент кафедры Г. Н. Урсол), которая является филиалом кафедры, проведена первая Европейская школа торакальных хирургов и мастер-классы по ахалазии пищевода и хиатальным грыжам.

За прошедший период кафедрой подготовлено 18 докторов и 55 кандидатов медицинских наук,

издано 25 монографий и 2 атласа, опубликовано более 1500 научных статей, получено 94 авторских свидетельств и патентов.

С полным основанием можно сказать, что созданная А. А. Шалимовым кафедра с ее клиническими базами стала кузницей хирургических кадров, открывшей многим врачам путь в большую хирургию.

В заключение хотелось бы еще раз подчеркнуть важнейшую роль харьковского периода жизни и деятельности А. А. Шалимова, который позволил ему взойти на вершины мировой хирургии и по праву стать ведущим хирургом Украины, Союза, Европы и мира. В Харькове по достоинству оценили работу Александра Алексеевича, присвоив ему звание Почетного гражданина города. В дальнейшем такое же звание ему присвоено в Киеве.

Коллектив кафедры торакоабдоминальной хирургии Харьковской медицинской академии последипломного образования свято чтит и развивает традиции, заложенные его основателем и учителем академиком А. А. Шалимовым, а также всеми последователями и продолжателями его великого дела развития хирургической науки и подготовки кадров высшей квалификации в нашей стране.